

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY ÓRA
1 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRÖNÖVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Óriási harcok az egész Isonzo-vonalon

**A debreceni 39-esek fényes győzelme a Karszt-fensíkon —
A Kuk-hegytől keletre, Vodlicénél és a Monte Santo elleni
olasz tömegtámadások összeomlottak**

Vezérkarunk jelentése

Budapest, május 24. Hivatalos jelentés.

KELETI HARCTÉR.

Az ellenség az arcvonal számos helyén fokozott harci tevékenységet fejtett ki.

OLASZ HARCTÉR.

Tegnap dél óta a tizedik Isonzo-csata újra rendkívüli hevességgel tombol. Az ellenséges tömegek lökéréje ezuttal a Plavatól a tengerig terjedő egész 40 kilométeres arcvonal ellen irányult. A harcok sok helyen éjjel sem szakadtak félbe.

Az ellenség délután a Kuk-hegység területén Vodlicénél és a Monte Santo ellen vetette harcha rohamoszlopait. A Kuk-hegytől keletre előnyomuló megsemmisítő tüziinknek estek áldozatul. Vodlicénél az ellenség rohamai a nagyrészt Kelet-Galiciában és Bukovinában kiegészített 24. és 41. gyalogezredek vitézségén megtörttek. A monte santói kolostor mellett sikerült az ellenségnek pergőtűztől eltemetett árkainkon áthaladni, de azonnal odasiető erősítésünk rárohantak, tartalékaira vetették vissza és ezekkel együtt agyutűziinkkel a lejtőn levetették.

Ugyanezekben az órákban a Görztől keletre derék gyalogságunk ellen intézett két bős olasz tömegtámadás részben már tüziességünk hatásos körletében, részben pedig közelharcban megheiusult.

Különösen elkeseredetten és makacsul folyt a viaskodás a Karszt-fensík sok küzdőlelem célpontjával szolgáló részai ellen. Itteni állásaink és azoknak mögöttes területe napkeltétől kezdve az ellenség mindenféle agyui-
nak pergőtűzében állottak. Az első ellenséges gyalogsági támadás dél felé Kostanjevicánál kezdett előre hömpölyögni. Visszavertük. —
Délután a Karszt-fensík egész arcvonala ellen kitért az olaszok hatalmas tömegtámadása. Az ellenség a Fajti Hrib és a tenger között fekvő állásaink ellen egyik emberhullá-
mot a másik után hajszolta előre. Ahol egy ellenséges oszlop összeomlott, egy másik lé-

pett a helyébe. Támadások és ellentámadások csaptak egymásra. Így folyik a viaskodás mindez óráig változatlan hevességgel. —
Térnyereséget mindössze a messze kinyúló jamianoi szakaszon tudott az ellenség elérni, ahol csapatainkat egy kilométernyire vissza kellett venniük. Minden más helyen egész kiterjedésükben győzelmesen megtartottuk állásainkat. A 39-ik (debreceni) és a 61-ik (temesvári) hős magyar ezredek és a bevált honvédsapatok történetükbe új, fényes dicsőséget hirdető lapot illesztettek.

Karinthlából és Tirolból nincs jelenteni való.

DÉLKELETI HARCTÉR.

Ferasnál tüziesség tüziinkkel megsemmisítettünk egy olasz hidverési kísérletet.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

Berlin, május 24. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadseregportja: Wytschaetenél és a Scarpe két partján a tüztevékenység az éjszakába is be-
nyúlólag élénk volt. Időnkint a cambray-bapaumei uttól délre és St. Quentinnél is erősödött.

A német trónörökös hadseregportja: A Chemin des Dames-on, Bravenél és Cranellenél a tüziesség harc délután nagy hevességet ért el. A franciák a sötétség beállta előtt Froidmont majortól nyugatra és ezzel körülbelül egyvidejűleg a vauckerci malomnál támadást indítottak. Mindkét helyen nagy veszteségük mellett visszavertük őket. A Mont d' Hiveren megsemmisítő tüzelésünk megakadályozta egy készülő támadás véghezvitelét.

A Champagneban Nauroy és a Suippes-völgy között az esti órákban fokozódott a tüziesség harci tevékenysége.

Albrecht württembergi herceg hadseregportja: Az apremonti erdőben

egyik rajnai ezredünk rohamcsoportjai betörték a franciák állásába és 28 fogollyal és 3 aknavetővel tértek vissza.

Tegnap 10 ellenséges repülőgépet és 1 kötött léggömböt löttünk le. Schaefer hadnagy 28-ik és 29-ik ellenfelét lötte le; Voss hadnagy egy repülő lelovásával légi győzelmeinek ugyanekkora számát érte el. A franciák és az angolok 21-én és 22-én légi harcban és védőtűziinkben 5 repülőgépet vesz-
tettek.

KELETI HARCTÉR.

A Keleti-tenger partjának közelében el-
űztünk orosz felderítőket.

Macedon arcvonal: Nem volt lényeges esemény.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

A vezérkar esti jelentése

Sajtóhadiszállás, május 24. (Esti jelentés.)
Az isonzi csata tovább folytatódik. A hely-
zet változatlan.

Az olasz offenziva politikai háttere

Zürich, május 24. A milanoi lapok jelen-
tik Rómából, hogy az olasz miniszterelnök és
több miniszter a főhadiszállásra utaztak.

A milanoi lapok eddigi győzelmi jelenté-
sei hétfő óta elcsöndesedtek. Az *Avanti* azt írja,
hogy az olasz offenzívát azért kezdték, hogy a
küszöbön álló kamarai ülészakra megerősítsék
a kormány állását.

Olasz lap a különbéke mellett

Lugano, május 24. A *Popolo d' Italia* kö-
veteli, hogy az *entente* diplomáciája azonnal
használgon fel minden eszközt arra, hogy Né-
metország szövetségeseivel különbékét kössön.
Oroszországnak váratlan lemondása a Darda-
nellákról a legjobb alkalmat nyújtja erre.

A francia offenziva

Genf, május 24. A *Figaro*, a *Le Journal*
és a *Matin* katonai szakértői azt írják, hogy a

URANIA

Péntek — szombat — vasárnap
május 25-26-27.

Az üldözöttek

francia rémuralom
Marokkóban 4 részben.

Gusztáv Fock

inter. áll. német főszonul
eredet. feljegyzései után.

Szent tigris

vigjáték.

Fekete tej

vigjáték.

Háborús híradó.

Előadások kezdete
6 és 8 órákor
rendes helyárrakkal.

APOLLO

Ma, pénteken
előadások kezdete:
6 és 8 órákor
rendes helyárrakkal.

P. Menichelli

főszereplésével

Féktelen

szerelemi játékok 3 felv.

Szerelmem

A kétarcú herceg

drama 3 felvonásban.

A 8 órai előadás

zenei kísérettel.

legtanácsosabb volna az offenzívát abba hagyni, míg az orosz hadsereg újra talpraáll.

A német buvárhajók a francia partvidéken

Gent, május 24. A Gironde torkolatához közeli vizeken és a bretagnei partok mentén ismét fokozottabb lett a buvárhajók tevékenysége. Ennélfogva a parti hajózás és az Angliával való élelmiszerforgalom erősen csökkent.

A stockholmi konferencia

Stockholm, május 24. A skandináv-holland bizottság ma tanácskozott a finn kiküldöttekkel. A finnek az országuk önállóságának biztosítását követelik. Az osztrák és magyar szociáldemokrata kiküldöttek holnap érkeznek meg. A horvátok is küldöttek ki delegátusokat, akik egyetértenek a magyarokkal. — Adler Viktor dr. is holnap érkezik meg Stockholmba.

Rotterdam, május 24. Washingtonból táviratozzák: Lansing államtitkár kijelentette, hogy senkisésem kap utlevelet Stockholmba.

Változás az orosz hadvezetőségben

Gent, május 24. Az Echo de Paris jelenti Pétervárról, hogy Kerenski hadügyminiszter Archangelski tábornokot törzskarának főnökévé és Romanowski tábornokot a vezérkar főnökévé nevezte ki.

A kadetek a kormány mellett

Stockholm, május 24. Pétervárról jelentik hivatalosan: A kadetpárt ülésén Miljukov felszólította a jelenlevőket, hogy teljes erejükkel támogassák a kormányt.

Ujabb 22,500 tonna

Berlin, május 24. — A Wolff-ügynökség jelenti:

Ujabban 22,500 tonna hajóteret súlyosítottak el tengeraltjáróink az Atlanti-Océánon. Az elsúlyosított hajók között volt három nagyobb felfegyverzett gőzös és egy körülbelül 3000 tonnás csapdahajó, amelynek kapitányát elfogták.

Hazabocsátják az 51-52 éves katonákat

A király parancsírata

Budapest, május 24.

A király az alábbi legfelső parancsírata t adta ki:

Megparancsolom, hogy az 1865—1866. évi születésű évfolyamba tartozó népfőlkö szolgálatra bevont egyének, amennyiben a tényleges katonai szolgálatban való meghagyásukat önmaguk nem kérik — a nyugállományu és szolgálaton kívüli viszonybeli havidíjasok, továbbá a népfőlkölésre kötelezett testületekhez tartozók kivételével — mielőbb, legkésőbb azonban 1917. évi június hó 30-án szabadságoltasának. Ezen születési évfolyamok azon egyénei, akik önkéntes sorozás útján a közös hadseregbe (haditengerészetbe) vagy a honvédségbe a háboru tartamára beléptek és így magukat ezen időre hadiszolgálat teljesítésére különösen kötelezték, ezen szabadságolásra nem jönnek tekintetbe.

A két legöregebb születési évfolyambeli népfőlkö szolgálatra bevont egyének szabadságolása a király kezdeményezésére történt, ki ezzel ismét igazolta, hogy érdeklő-

dése a közélet minden terére kiterjed, hogy nemcsak a hadrakelt sereg, hanem az egész ország érdekeit egyaránt szíven viseli. — A hadvezetőség természetesen lelkes örömmel támogatja Ö felségét ebben az atyai gondoskodásban, mert szintén tisztában van azzal, hogy ha nagyszámu szellemi, ipari és gazdasági munkás polgári hivatalához visszatér-

het, úgy a termelés minden téren fokozódik és a lakosságnak igen nagy érdekei istápolatnak. Katonai szempontból az intézkedésnek bizonyára nagy hatása lesz a külfölddel szemben is, mely előtt nyilvánvaló lesz tartalékaink ereje, ha a tizedik Isonzo-csata kellő közepén hadvezetőségünk ilyen rendelkezést végrehajtott.

Tisza beszámolója lemondásának okairól

A nemzeti munkapárt értekezlete

A mai nap politikai eseménye Tisza István gróf beszéde, amelyet a nemzeti munkapárt mai értekezletén tartott s amelyben megindokolta lemondását és egyben ismertette ama javaslatot, amelyet a választójog dolgában a király elé terjesztett.

A válság kibontakozása érdekében a szükséges lépések megtörténtek, amennyiben a vezető politikusok meghívást kaptak a királyhoz s az ellenzéki vezérek holnap már meg is jelennek kihallgatáson a királynál.

A mai nap politikai eseményeiről tudósításaink a következők:

A nemzeti munkapárt értekezlete

A nemzeti munkapárt ma este fél 7 órakor Khuen-Héderváry Károly gróf elnöklésével értekezletet tartott. A nagytermet zsufolásig megtöltötték a párttagok, főrendek és főispánok. Amikor Tisza István gróf a terembe lépett, percekig éljenztek és ünnepeltek.

(Tisza beszéde)

Tisza István gróf nyomban szólásra jelentkezett és a következőket mondta:

— Miután az országgyűlés nincs együtt, kötelességemnek tartom, hogy a kormány lemondásáról, annak körülményeiről és indokairól beszámoljak. Kötelességem a párt határozatát kérni a kormány eljárását, álláspontját és politikáját illetően. Öfelsége áprilisi kéziratában utasította a kormányt a népjóléti intézkedések előkészítésére s a választójog reformjának olyan tervezetére, amelyben kifejezésre jusson a nemzet hálája a háboruban hozott nagy áldozatokért. Munkába vettük a feladatok és elsősorban a háboru közvetlen áldozatainak, a rokkantak, az árvák és özvegyek felkarolása, a tuberkulózis elleni küzdelemmel, a gyermekvédelem kérdésével foglalkoztunk és a birtokpolitika kérdésével. Rokkantjaink csekély kisebbsége az, amelyen az ipari oktatás útján lehet segíteni. Legnagyobb része visszavágyik saját falujába. Előttérbe tolt tehát a telepítés gondolata. A holtkézen tekvő birtokok tulajdonosainak módot kell nyújtani, hogy megfelelő módokat mellett más alakba öltöztessék vagyonukat. Fel kell karolnunk a földbirtokkal nem bírókat. A mezőgazdasági munkásságot és cselédséget szintén föl kell karolnunk.

A munkásbiztosító reformra szorul. Nagy figyelmet kell fordítani a szakszervezetekre, számolnunk kell azzal a ténnyel, hogy az ipari munkásosztály egész önkormányzati képességét belevitte a szakszervezetekbe, ezért egészséges fejlődést kell biztosítanunk azoknak. — Biztosítanunk kell a sztrájkjogot: szerveznünk kell akként, hogy megengedjük a munkabeszüntetést és munkabeszüntetés esetén a segélyezést. Csak arra kell vigyáznunk, hogy ez ne járjon a népek jogának sérelmével. Azt a ha-

talmat, amely a munkásosztály kezében van, tudatosan kell hogy gyakorolja.

A tisztviselőkre nézve jelentős reformot tervezett a kormány, különösen a családi pótlék kétszeresre felemelését tervezte.

A nemzetiségi kérdésre vonatkozóan megállapíthatom, hogy a nem magyar ajkúak zöme kivette részét minden téren a háboru terheiből. Emellett kedvezőtlen tünetek is voltak, amelyek szükségessé tették a büntetőtörvénykönyv idevágó módosítását.

Áttért ezután a választójog kérdésére. — Ismertette a régi választójogi törvényt, amelyre vonatkozóan ezeket mondta:

— A régi törvény eredeti tervezetében benne volt ama javaslat is, hogy adócensus mellett bizonyos földterület választójogot biztosítson. Ezt azonban a bizottság kihagyta. — Meggyőződtem arról, hogy e tekintetben aggodalomra többé nincsen ok. Az ipari munkás választójoga tekintetében meglepetésszerű eredményre jutottam: az 1914. évi névjegyzékbe ugyanis csak fele jutott be annak a munkáságnak, amelyre a törvény alkotásakor gondoltunk. Meggyőződtem arról is, hogy a törvény jelenlegi strukturája mellett a munkásosztály Magyarországon nem érvényesülhet. A törvényhozás nem érte tehát el a célt, amely mindnyájunk szeme előtt lebegett. A kortól eltekintve, azt kell keresnünk, hogy a munkás ipari szakmunkát végez-e hivaltásszerűen. Két kritériumot kell módosítanunk. Az első az, hogy a munkásnak ugyanazon szakmában kell dolgoznia. Általában meg kell elégednünk, hogy ipari munkával foglalkozik. A másik dolog, hogy el kell tekintenünk az egy évi egy helyben lakás kritériumától az állandó ipari munkásokkal szemben. Meggyőződtem arról is, hogy az általános választójogban rejlő veszélynek a kissé magasabb korhatárral elejét vehetjük.

— Az igazságnak teszünk eleget, ha az ipari munkáságnak alacsonyabb korhatárt állapítunk meg. Ezzel megnövekedik az ipari munkások választóinak száma. Ez az álláspont vezetett minket, hogy a választójog terén tulmenjünk azon a határon, amelyet választottam. Ez a reform a választók számát 200,000—300,000-rel növelte volna. Nekem nincs bátorságom ezen a határon túl menni. Ezzel szavazati joghoz juttatjuk mindazokat, akik arra megértek.

— Nem lehattunk abban a helyzetben, hogy messzebbmenő javaslatokat terjesszünk öfelsége elé. Mivel ezek öfelsége hozzájárulását nem nyerték meg, az egyedüli helyes utat követtük és felmentésünket kértük. Kötelességünk volt állásunkat inkább otthagyni, mint vállalni a felelősséget oly alkotásért, amelyet károsnak tartunk a nemzetre és királyra egyaránt. Hüt-

len szolgái lettünk volna hazánknak és királyunknak, ha más utra léptünk volna.

Ugyanezen kötelességérzettel kell változott helyzetünkben is tovább haladnunk. Bárminő állást is kellene az új kormányval szemben elfoglalmunk, támogatni fogjuk helyes lépéseiben, de a radikális választójog megalkotásának tervét meg kell akadályozni. Az az út, amelyre hivlak benneteket, nem disztelen, nem reménytelen, nem haszontalan. Reménytelen, ezt az utat helyesli a magyar nép zöme is. — Ettől a tudattól áthatva kérlek, mondjatok ítéletet eljárásunk fölött.

Vizsgálja meg mindenki meggyőződése szerint: melyik az az út, amelyet helyesnek tart. De aki helyesnek tartja azt az utat, amelyet amíg az uristen szikrányi erőt hagy bennem, követni fogok, az kövessen ezen az uton bizalommal.

A jelenlevők felállva, percekig éljeneztek és tapsolták Tisza István grófot.

(A határozat)

Khuen-Héderváry Károly gróf elnök határozati javaslatot terjesztett be, amely szerint a párt helyesli a kormány álláspontját és felkéri Tisza István grófot: szentelje tehetségét továbbra is a párt vezetésének.

Tisza István gróf néhány szóval megköszönte a párt állásfoglalását, mire az elnök az értekezletet berekesztette.

A munkásság tüntetése

A szocialista munkásság ma este a munkapárt ülése alatt a munkapárti klubhelyiség előtt nagyszámban a választójog érdekében tüntetést rendezett. Éltették a választójogot és a királyt. A rendőrség a tömeget széttaszta.

József főherceg szerepe a válság megoldásában

Bécs, május 24. A *Neue Freie Presse* mai száma budapesti keltezésű tudósításában a következőket írja:

Komoly politikai körökben ma említették, hogy befolyásos csoportok kívánságainak tenrének eleget, ha a jelenlegi helyzetben József főherceg lépne a magyar kormány élére, hogy a többség és a kisebbség között megegyezést biztosítson.

Ugyanez a lap vezércikkében a következőket írja:

Tisza Istvánt felmentették a miniszterelnöki állás alól, azonban nem a többség vezetése alól. A válság ugyan a választójogi reform miatt tört ki, de más mély okai is vannak és ezért a megoldásnál meg kell találni a választ arra a kérdésre, vajon Tisza utódjait rendelkezésre áll-e olyan személy, akinek a munkapárt egészben vagy részben csatlakozni akarna? Ez a nehézség magyarázza meg, hogy miért volt elterjedve ma este Budapesten az a hír, hogy az ország és a monarchia egyik legmagasabb méltósága, egy herceg lépjen az új kormány élére, hogy békét hozzon a parlamentbe és hogy a többség előtt, amely eddig annyira ragaszkodott Tisza Istvánhoz, a kibékülési politika igazi képviselőjeként jelenjen meg és átvezesse a többséget a pártok egyesüléséből alakított minisztériumba.

Ellenzéki politikusok kihallgatáson a királynál

Andrássy Gyula gróf, Apponyi Albert gróf, Zichy Aladár gróf és Károlyi Mihály gróf ma reggel táviratot kapott a kabinetirodától, amelyben öfelsége kihallgatásra hívja őket.

Andrássy Gyula grófot holnap délelőtt

téltizenegy órakor fogadja öfelsége Badenben. Andrassy ma délután öt órakor utazott Bécsbe.

Apponyi Albert grófot tizenegy órakor fogadja öfelsége Badenben. Apponyi Albert gróf, aki ma reggel eberhardti birtokára készült utazni üdülésre, utitervét megváltoztatva, ma délután 2 órakor Bruckon keresztül utazott Bécsbe.

Zichy Aladár grófot holnap délelőtt 11 órakor és Károlyi Mihály grófot holnap délelőtt ugyancsak 11 órakor fogadja öfelsége Badenben. Károlyi Mihály gróf és Zichy Aladár gróf ma délután az ötórás vonattal utaztak Bécsbe.

A *Bud. Tud.* arról értesül, hogy a király Jósika Samu bárót, Szász Károlyt és Khuen-Héderváry Károly grófot is meghívta kihallgatásra.

Színház és művészet

MŰSOR:

PÉNTEK: *Aranykakas.*

Az üldözöttek. A Marokkóban élt magyar, osztrák, német és török alattvalók tragikus történetét festi le ez a film, mely verisztikus ábrázolással adja az ott internáltak szenvedéseit. A marokkói német konzul is az internáltak táborában élt másfél esztendőig, míg végül sikerült megszöknie és mikor hazájába ért, megírta azt a hallatlan borzalmas terrort, amit a franciák kifejtettek. — Testvéreink és szövetségeseink szenvedéseit viszi vászonra ez a film, mely a német hadügyminisztérium egyenes kívánságára és protektorátusa alatt készült. — Jegyelővétél reggel 9 órától az Urániában.

A gyöngyösi borzalmas tüzkatasztrófa helyszíni felvételeit mutatja be ma az Uránia. Öfelségeik, a király és királyné vigasztalják a károsultakat.

Féktelen szerelem — P. Menichelli-vel. Nagyon érdekes bemutatója lesz ma az Apollonak. A szerelmi játékok nagy művésznője, P. Menichelli, akit a Csókos éjszakák, Nősténytigris és a Jasszeány című darabokban csodált meg a közönség, ezúttal a Féktelen szerelem szerelmi játék főszerepét játssza. — Mondanunk sem kell, hogy az élvezetesnek ígérkező bemutató iránt nagy az érdeklődés. Kitiűnő filmjodonság még a műsor másik részében nyújtott Kétarcu herceg című 3 felvonásos dráma. A 8 órai előadásban zenekar játszik. Jegyelővétél d. e. 10 órától.

A gyöngyösi tüzvész az Apollóban. Az Apollo mai műsorán bemutatja a gyöngyösi tüzvész helyszíni felvételét. Öfelsége Károly királyt és Zita királynét látjuk e képen, amint a károsultakat vigasztalják.

Magyar

találmány, magyar készítmény nem ért még el olyan sikert, mint a Diana-sósborszesz. Evről-évre rohamosan emelkedik a fogyasztás s ma már közel évről-évre 15,000,000 paklack Diana-sósborszesz kerül fogyasztásra kizárólag Magyarországon, de az

ország

határain túl is eljutott már e páratlan szer hírneve. Tengerentúli államokban ép úgy ismerik és fogyasztják, mint idehaza. Magyarok, ha külföldre utaznak, ökvettelenül magukkal viszik, mert aki egyszer megszokta, nem tud már megenni nélküle. Igazán: szerénytelenség nélkül elmondhatjuk, hogy

nem volt

még készítmény, mely ilyen rövid idő alatt ilyen páratlan népszerűségre, közkeveltségre, legyen szert s annyira nélkülözhetelenné válik. Ha kutadjuk a siker okait, azt látjuk, hogy nem a reklám, nem a szervezési munka, nem a kínálat hozta létre ezt a csodálatos sikert,

hanem

az az egyszerű tény, hogy aki egyszer bármilyen bajánál a Diana-sósborszeszhez folyamodott segítségért, e biztos hatású házi szerben föltétlenül megtalálta amit keresett s ezért aztán később is állandóan ragaszkodott hozzá, kijelentvén, hogy amíg csak

lesz

a világon Diana-sósborszesz, házból ki nem hagyja fogyni

Ára 1-30 fillér. Kapható mindenütt.

Főelárusítóhely: Diana Kereskedelmi Részvénytársaság
Budapest, V., Nádor-utca 6.

HIREK

— **Debreceni hősök kitiűntetése.** A felhatalmazott parancsnokság Pálfi Sándor VIII. csendőrkerületbeli alörmesternek, Fábian Lajos örvezetőnek, Kapalai János tizedesnek, Biherc István szakaszvezetőnek, Nagy István örmesternek, Ecsedi Péter hadnagynak a 3. honvédegyalozredben, Süli Pál 2. honvédegyalozredbeli huszárnak a 2. osztályu ezüst vitészségi érmet adományozta.

— **Uj egyetemi magántanáár.** A hivatalos lap mai száma közli, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter Mitrovics Gyula dr. debreceni református kollégiumi könyvtár-igazgatónak a debreceni tudományegyetemi bölcsészet, nyelv és történettudományi karán „A neveléstudomány bölcséleti alapjai” című tárgykörből egyetemi magántanáárra történt képesítését jóváhagyólag tudomásul vette és őt ezen minőségében megerősítette.

— **A debreceni Katona-Otthon a gyöngyösi tüzkárosultakért.** A debreceni Katona-Otthon Balta Zár Dezső dr. püspök kezdeményezésére és vezetése alatt e hó 20-ikán Hajduszoboszlón koncertet rendezett az Otthon katonaművészei részvételével. A kitiűnően sikerült estén szerepelt maga Baltazár Dezső dr. is, azonkívül Ferenczy Gyula dr. egyetemi tanár, a Katona-Otthon igazgatója, Schneider István főhadnagy, Sáfár Kornél hadnagy, Borosnyay Kató, a debreceni színház művésznöje és Iványi Sándor, a Katona-Otthon művészeti rendezője. — Az előadók mindannyian lelkes fogadtatásban részesültek és a közönség hálásan tapsolta meg őket. A Katona-Otthon az est jövedelmének felét, 1000 koronát küldött a gyöngyösi tüzkárosult katonacsaládok segítésére.

— **Küszöbön a marharekvirálás.** (A hadsereg ellátása vágómarhával.) A vágómarha beszerzése a hadrakelt sereg részére Magyarországon mindinkább nehézségekbe ütközik. A feltétlenül szükséges mennyiség aránylag nagyobb részét Ausztriában kellett beszerezni, mivel a megállapított kvóta Magyarországon megközelítőleg sem volt leszállítható. Minthogy ez az állapot a hadrakelt sereg feltétlenül szükséges élelmezése szempontjából többé fenn nem tartható, a cs. és kir. hadügyminisztérium a földmívelésügyi minisztériummal egyetértőleg május és július havára a Cs. és Kir. Hadügyminisztérium Vágómarha Beszerzési Központjának magasabb bevásárlási árakat engedélyezett, amely árak azonban július havától kezdődőleg minden hónapban rendszeresen lejjebb fognak szállíttatni. Egyben megállapodás jött létre arra nézve is, hogy ha ezen magasabb árak mellett a Magyarországra nézve megállapított kvóta a mai szabad vásárlással előteremthető nem lenne, ugy a m. kir. földmívelésügyi minisztérium a rendkivüli helyzet által indokolt súlyos rendszabályokhoz fog folyamodni, hogy a hadvezetőség szükségletét kényszereszközök igénybevételével biztosítsa.

— **A fogyasztási jegyek beváltása.** A Köz-ellátási Hivatal figyelmezteti a közönséget, hogy a fogyasztási jegyek előre be nem válthatók. A lisztiroda csak a torlódás elkerülése céljából adja ki a jegyeket előre, a kereskedők azonban nincsenek jogosítva, hogy azokat előre beváltásák. Együttal pedig ismételtlen kéri a kereskedőket, hogy a május havi összes fogyasztási jegyekkel a lisztirodában haladéktalanul számoljanak el.

— **Selyem gummikabátok és trikó kabátok remek színekben, nyaksálak nagy választékban érkeztek Frank Sándor nődivat cég új helyiségébe, Ferenc József-ut 42. — Telefon 12-56. szám.**

— **Kecskelhus közellátásra.** A városi gazdasági ügyosztály közli: Gruner Lipót gazdasági tanácsos a több helyről megnyilvánuló kívánság folytán a kisebb igényű háztartásoknak hussal való ellátása céljából 30 kecskét vásárolt, amelyek a városi tejgazdaságban reggel 6-8 óra közt tekinthetők meg és 120-144 korona árban megvásárolhatók.

— **Vadgesztenye-gyűjtés.** A városi tanács felhívja a közönséget, hogy a vadgesztenyét szedje össze s az összegyűjtendő mennyiséget jelentse be s az kilónként megállapított árban fog átvétetni a katonai parancsnokság által.

— **Frank Sándor nődivat cég** új helyiségében, Piac-u. 42. sz. alatt megérkeztek a nyári ruha vásznak, grenadinok és nyers-selymek minden színben nagy választékban kaphatók. Telefon 12-56.

— **Adományok a Hadsegélyző javára.** A Hadsegélyző Hivatalba segélyezési célokra a következő adományok folytak be: Svetits-intézet 300 kor., Osváth Ferencné Miskolc 5 kor., Szántó Győző 50 kor., Sexty Emil 5 kor., Neubauer Sándor 3 kor., Reimann Márton 2 kor., Bugnyár Richárd 2 kor., Nagy Teri 2 kor., Eggmann Lenke 2 kor., Ipar- és Kereskedelmi Bank 20,89 kor., Magyar Általános Hitelbank 48,42 kor., N. N. 2 kor., Kiss Józsefné 8 kor., dr. Lóky Béla 4 K, Augusztaszsanatórium 100 kor., id. Tamás Ferencné 4 kor., Magyar Általános Hitelbank 48,42 kor., Nagy Antalné 10 kor., Kovács József 50 kor., Ipar- és Kereskedelmi Bank 20,89 kor., báró Fiáth Lászlóné 5 kor.

A hadiárvak javára adakoztak: Szücs Károlyné 5 kor., gyermekmenhely 37,53 kor., Szvetozár Imre Karcag 10 kor., Budapesti Egyesült Takarékpénztárak koszorúmegváltás címén 200 kor., Kiss Józsefné 100 kor., Ingyen tejjre Jóna és Jóna 10 kor.

— **Grenadin és selyem bluzok,** valamint clott és selyem alsósoknyák nagy választékban kaphatók Frank Sándor nődivat cég új helyiségében, Ferenc József-ut 42. Telefon 12-56. szám.

ÜGYES

tiszta, jó megjelenésű, szolid **felszolgáló leányok** a tisztí étkezde részére felvételnek. Bővebb felvilágosítást nyújt naponta a 3. honv. pótzászlóalj tisztí étkezde gondnoka: Péterfia-utca 58., I. em., 35. ajtó.

Debreczen sz. kir. város polgármesterétől.

4075/1917. eln.

Pályázati hirdetmény.

Az elhalálozás folytán megüresedett és a szervezeti szabályrendelet 267. §. III. pontja értelmében kinevezésem által életfogytiglan betöltendő városi közkórházi gondnoki állásra, mely állás évi 2600 korona kezdő fizetésből, természetbeni lakásból, fűtésből és világításból álló javadalommal van egybekötve, — nyilvános pályázatot hirdetek.

A kinevezendő gondnok a 109857/1915. B. M. VII/b. sz. körrendelet értelmében megfelelő várakozási idő elteltével fokozatos fizetési előléptetésben és a 19367/1916. III-c. B. M. sz. körrendelet alapján az állami hozzájárulás terhére háborus segélyben fog részesített. A gondnok a városi nyugdíj jogosultak sorába tartozik.

Felhívom a pályázni szándékozókat, hogy kellően felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám **1. évi június hó 10-ik napjának d. u. 5 órájáig** adják be. Az ezen határidő eltelte után beérkező kérvényeket nem fogom figyelembe venni.

Kelt Debreczenben, 1917. évi május hó 21-én.

Márk Endre,

m. kir. udv. tanácsos, polgármester.

Pénztárnok-könyvelőt

keresünk mielőbbi belépésre Börvely, szatmármegyei gyártelepünk részére. Pálvázónak gyakorlati kereskedelmi képzettséget igazolni kell, nemkülönben a pénztárkezelést illetőleg megfelelő biztosítékot igénylünk. Jó fizetést, természetbeni lakást, fűtést a telepen nyújthatunk, élelmezés tekintetében pedig a szükséges beszerzési lehetőséget biztosíthatjuk. Írásbeli ajánlatokat kér pontos éleleírással, fizetési igény és eshetőleges belépési időnek megnevezésével a

Magyar Burgonyaipar B.-T. igazgatója
Bárdos Oszkár, Nagykaroly, (Vármegyeház).

„SAVOL“

ecetsavpotló

citrompotló

a kir. törvényszéki hites vegyész s a budapesti m. kir. államrendőrségi nyilvános vegyvizsgáló állomás által megvizsgálva, teljesen pótolja a nagymérvű ecetsav hiányt, melyből 1 kgr. 9 ltr tisztá viz hozzáadásával 10 ltr kész élvezeti célokra alkalmas ecetet nyerünk.

nemesek a citromot pótolja minden tekintetben, hanem kellemes ízénél és tisztaságánál fogva jól illmul minden más forgalomban levő citrompotló szereket. Egy csésze teához fél, egy limonádéhoz egy kávés kanállal teljesen elegendő.

„SAVOL“ Vegyipar Vállalat
Grünberger és Glück Budapest, Futó-u. 32. sz.

Főlerakat:

Grünberger és Glück, Debreczen.

Somossy László cég

Hajdúvármegye szállítója.

A Debreceni Házi-ipar gyönyörű készítményeinek kizárólagos raktára.

Bluzok — Ruhák — Párnák Készítéskák stb.

Tekintse meg a kirakatot.

Hadikölcsön-jegyzés

Hadikölcsön-biztosítással kapcsolatban.

A VI. magyar hadikölcsön jegyzése megkezdődött. Hazafias kötelességünknek tartjuk a **hadikölcsön-jegyzés** oly módjára Magyarország lakosságának figyelmét felhívni, mely a legszélesebb néprétegeknek lehetővé teszi, hogy anyagi erejéhez képest mindenki teljesítse a hazai iránti kötelességét.

E célból bevezetjük a HADIKÖLCSÖN-BIZTOSÍTÁST. Ezen biztosítás lehetővé teszi, hogy mindenki részt vehessen a VI. magyar hadikölcsön-jegyzésben és a jegyzett összeget — tetszés szerint — 15 vagy 20 éven belül a legkisebb részletekben befizethesse.

A jegyzett hadikölcsön 15, illetve 20 év után a jegyző félnek, vagy netalán korábbi elhalálozása esetén, halála után azonnal családjának, illetve a kedvezményezettnek tehermentesen kiadatik.

A hadikölcsönt jegyző fél az első évi biztosítási díjon kívül nem tartozik a hadikölcsönre semmiféle részfizetést teljesíteni, továbbá semmiféle illetéket, költséget, avagy megtámadhatatlansági pótlékot fizetni.

A biztosítási díj **évi, félévi, negyedévi, sőt havi részletekben** is fizethető.

Tehát havi **4, 5 koronás részletekkel K 1000.— hadikölcsönt** lehet jegyezni.

A hadikölcsön-biztosítás a megkötés pillanatától kezdve mindenemű halálesetre kiterjed, nevezetesen a harctéren bekövetkező halálesetre is.

Mindenki ragadja meg ezen kedvező alkalmat, aki hazája iránti kötelességét ismeri, aki megtakarított filléreit biztosan és jól kívánja elhelyezni és aki emellett családjáról, hozzátartozóiról is gondoskodni kíván.

Részletes tájékoztatást nyújt

MAGYAR ORSZÁGOS BIZTOSÍTÓ INTÉZET RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

a „PHÖNIX“ égisze alatt

Debreczen, Simonffy-utca 1a., I. emelet.

Apró hirdetések.

Aranyat-éztőt, brillántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árbau veszek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Tankönyvet mielőtt eladná, feltétlenül vigye: Harmathy antiquariumába, Fűvészkert 14.

Raktárhelyiségek Varga-kerthe Keleti sor 7. szám alatt 50 méter hosszú nagy pajta azonnal kiadó. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

Ócska élmot vesz a kiadóhivatal.

Pénztárnoknak felvétetik szeszessal ki-mérési üzletbenyugdíjas, munkaképes, lehetőleg pénztárkezelésben jártas férfi vagy komoly asszony. — Értekezhetni Áron Manó és Társa irodájában, Széchenyi-utca 22. sz.

Zálogcédulát, törött aranyat, éztőt, brilláns ékszert veszek és olcsón eladok. Krámer, Arany Bika-bérbház 3.

Ludas Magyi rege: Balkányi ösmesék: Adomák forradalom életből: Gvadányi falusi nótárius s más mindenféle régi népies füzeteket megvételre keres Harmathy antiquarium, Fűvészkert 14.

Viszketeg, izzadás, napégés, bőrhámlás, rüh és sörny, bőrbaj, fekély, daganat és sebek ellen gyors és nem piszkít Biztos ha- tású szer a **BORÓRA-RENŐCS** és teljesen szagtalan. Kis tégely 3 K, nagy tégely 5 K, családi tégely 9 K. Hozzávaló boróraszappan 4 korona. Készíti: Gerő Sándor gyógyszerész Nagykörös 128. Debreczenben kapható Dr. Baláry István gyógyszer-tárjában Mester-utca 43. sz.

Meghívó

A Debreczeni Népbank Szövetkezet 1917 június 10-én d. e. 11 órakor, saját helyiségében (Csapó-u. 100) tartandó

VI. évi rendes közgyűlésére, melyre a szövetkezet tagjait tisztelettel meghívja **Az igazgatóság.**

Tárgysorozat:

1. A közgyűlés jegyzőkönyvének vezetésére 1, a hitelesítésre pedig 2 tag kijelölése.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése.
3. Az 1916. VI. évi zárszámadás előterjesztése és a felmentések megadása.
4. A II. évt. felszámoló-bizottság jelentése és számadásának előterjesztése.
5. III. évt. felszámoló-bizottság megválasztása.
6. A közgyűlés előtt 10 nappal esetleg beadott indítványok.